

**СОДЕРЖАНИЕ**

<b>Т.Койчуев</b>	<b>Слово редактора</b> Предназначение человека и правила жизни	<b>7</b>
<b>Проблемы экономики</b>		
<b>Н.М.Тюлюндиева</b>	Оценка бюджетной реформы на современном этапе	<b>10</b>
<b>В.И.Шестакова</b>	Вызовы банковской системы и механизмы их устранения	<b>15</b>
<b>С.Б.Ашуров</b>	Реформа концепции трудоизбыточности региона и новые подходы к регулированию занятости	<b>25</b>
<b>О.Курманбеков</b>	Проблемы гармонизации кыргызской системы бухгалтерского учета с международными стандартами	<b>31</b>
<b>Вопросы теории</b>		
<b>Ч.Т.Токтосунова</b>	Макроэкономические эффекты государственного долга	<b>34</b>
<b>В.Даровских</b>	Конкурентные процессы не свойственны прогрессу	<b>38</b>
<b>Экспертное мнение</b>		
<b>В.М.Касымова</b>	Энергетический кризис и провалы энергетической политики	<b>44</b>
<b>Методы и методология</b>		
<b>Э.Явашгель, У.Унал</b>	Медиа-фактор в концепции эффективных коммуникационных стратегий в антикризисном управлении	<b>50</b>
<b>Г.Б.Усманиева</b>	Учетные и правовые аспекты договоров страхования	<b>61</b>
<b>Социальная сфера</b>		
<b>М.М.Абдулкадыров</b>	Интеграция образования Кыргызской Республики в международную образовательную систему в условиях глобализации	<b>66</b>
<b>Т.Т.Касымбеков</b>	Управление медицинскими кадрами в период коммерциализации рынка медицинских услуг	<b>72</b>
<b>У.Унал</b>	Соотношение между организационными коммуникациями и обязательствами (на примере КТУ «Манас»)	<b>79</b>
<b>Научная жизнь</b>		
<b>Т.А.Асанов</b>	Значительный вклад в экономическую теорию	<b>95</b>
<b>Т.Койчуев, Т.Дыкамбаева</b>	О книге А.Кошанова «Индустриально-инновационная стратегия и экономический рост»	<b>96</b>

**İÇİNDEKİLER**

<b>T.Koyçuev</b>	<b>Redaktorün Sözü</b> İnsanın amacı ve yaşamı kuralları	<b>7</b>
<b>İktisadi Sorunlar</b>		
<b>N.M. Tülündieva</b>	Günümüzde bütçe reformlarının değerlendirilmesi	<b>10</b>
<b>V.İ.Şestakova</b>	Bankacılık sisteminin zorlukları ve onların yok etme mekanizmaları	<b>15</b>
<b>S.B.Aşurov</b>	Bölgesel işgücü fazlası kavramı reformu ve istihdam düzenlemesinde yeni yaklaşımlar	<b>25</b>
<b>O.Kurmanbekov</b>	Uluslararası standartlara Kırgız muhasebenin uyum sorunları	<b>31</b>
<b>Teori Soruları</b>		
<b>Ç. Toktosunova</b>	Devlet borcunun makroekonomik etkileri	<b>34</b>
<b>V. Darovskih</b>	Rekabet süreçleri gelişmeye tabii değildir	<b>38</b>
<b>Uzman görüşü</b>		
<b>V.M.Kasımova</b>	Enerji krizi ve enerji politikalarının başarısızlığı	<b>44</b>
<b>Metodlar ve Metodoloji</b>		
<b>E. Yavaşgel, U.Ünal</b>	Kriz yönetiminde etkili iletişim stratejisi kavramı medya	<b>50</b>
<b>G.B.Usmanalieva</b>	Sigorta sözleşmelerinin muhasebe ve hukuki yönleri	<b>61</b>
<b>Sosyal Sektör</b>		
<b>M.M.Abdulkadırov</b>	Küreselleşme sürecinde uluslararası eğitim sistemine Kırgız Cumhuriyeti Eğitiminin Entegrasyonu	<b>66</b>
<b>T.T.Kasımbekov</b>	Tıbbi hizmetlerin pazarlanması çağında sağlık personelinin yönetimi	<b>72</b>
<b>U. Ünal</b>	Örgütsel iletişim ile örgütsel bağlılık arasındaki ilişkisellik (KTMÜ uygulama örneği)	<b>79</b>
<b>Akademik Hayat</b>		
<b>T.A. Asanov</b>	Ekonomik teori için önemli katkılar	<b>95</b>
<b>T.Koyçuev, T.Dıkambaeva</b>	"Sanayi ve Yenilik Stratejisi ve Ekonomik Büyüme" adlı A. Koşanov'un kitabı hakkında	<b>96</b>

## TABLE OF CONTENTS

<b>T.Koichuev</b>	<b>Editorial</b> The purpose of human life and the rules	<b>7</b>
<b>Economy</b>		
<b>N.M. Tiuliundieva</b>	Latest Budget Reform Appraisal in Kyrgyzstan	<b>10</b>
<b>V.I.Shestakova</b>	Challenges of the Banking System of Kyrgyzstan and Mechanisms of their Elimination	<b>15</b>
<b>S.B.Ashurov</b>	Reform of the Labor-abundant Region's Concept and Corresponding Approaches to Employment Regulation	<b>25</b>
<b>O.Kurmanbekov</b>	Problems of Adopt Kyrgyz System of Accounting to International Standards	<b>31</b>
<b>Theoretical Questions</b>		
<b>Ch.T.Toktosunova</b>	The Macroeconomic Effects of Government Debt	<b>34</b>
<b>V.Darovskih</b>	Competitive Processes are't Peculiar to Progress	<b>38</b>
<b>Sectoral Economy</b>		
<b>V.M.Kasymova</b>	Energy Crisis and Failures of Energy Policy of Kyrgyzstan	<b>44</b>
<b>Method and Methodology</b>		
<b>E. Yavashgel, U.Unal</b>	Media factor in the concept of an effective communication strategies in crisis management	<b>50</b>
<b>G.B.Usmanalieva</b>	Accounting and Legal Aspects of Insurance Contracts	<b>61</b>
<b>Social Sphere</b>		
<b>M.M.Abdulkadyrov</b>	Some Ways of Integration of Education of the Kyrgyz Republic into International Educational System in Globalization	<b>66</b>
<b>K.K.Kasymbekov</b>	Human Resources Management During Transition to Market Economy in the Field of Medical Services	<b>72</b>
<b>U.Unal</b>	The Relationship between Organizational Communication and Organizational Commitment (in the Case of Kyrgyzstan-Turkey Manas University)	<b>79</b>
<b>Academic Life</b>		
<b>T.A. Asanov</b>	Significant Contributions to the Economic Theory	<b>95</b>
<b>T.Koychuiev, T.Dykambaeva</b>	About the book of A.Koshanova "Industrial and Innovation Strategy and Economic Growth"	<b>96</b>

# ПРЕДНАЗНАЧЕНИЕ ЧЕЛОВЕКА И ПРАВИЛА ЖИЗНИ

## PURPOSE OF HUMAN LIFE AND RULES

**Т. Койчуев**, академик НАН КР

**T. Koychuev**, National Academy of Sciences of the Kyrgyz Republic

### Abstract

Our planet's resources are not limitless. And the human need to increase year by year. The contradictions between the capabilities of nature, human abilities and needs to be settled and it is a serious scientific and political task. A person has to follow the rules of life that have been developed in the course of its historical development.

**Key words:** people, planet, resources, needs, conflicts, the rules of life.

**Ключевые слова:** человек, планета, ресурсы, потребности, противоречия, правила жизни.

Вся жизнь человечества в целом, человека в отдельности проходит через преодоление противоречий: разрешая одно, встречается со вторым и так повторяется бесконечно. Одни противоречия кратковременные, другие долговременные; одни носят частный, другие – общественный характер. Но есть противоречия непреходящего значения, сущностного, естественного, философского, социально-психологического порядка.

На Земле, из всех планет солнечной системы, сложилась уникальная, разнообразная биологическая жизнь с присутствием в ней такого природного феномена, как разумное человеческое существо, наделенное речью и умом. Человечество – только часть всего многообразия биологической системы, но речь и разум возвысили его на такой уровень, что Человек, Человечество стало главным действующим лицом. Складывается так, что не человек живет ради планеты Земля, а планета Земля существует ради человечества. Человечество использует условия и ресурсы Земли ради собственного благополучия. Да, оно старается бережно и рационально использовать природные богатства – это необходимо и в интересах природы, и в интересах самого человека. И вместе с тем и тем не менее более масштабное и интенсивное использование природы истощает ее. Ее ресурсы не безграничны.

Ограниченность природных ресурсов возрастает. Объективно возникают, существуют, сохраняются несоответствия: между ресурсами природы, ее возможностями и способностями человечества по их использованию; между потребностями человечества и ограниченностью природных ресурсов, уже освоенных для их

удовлетворения. Эти несоответствия всегда будут, и всегда будет проблема: как хозяйствовать, чтобы природе не нанести вреда и чтобы человечество удовлетворяло свои потребности.

Следует учитывать при определении и текущей, и долговременной политики природопользования естественные законы природы и законы развития человеческого общества, которые существенно различаются по самой своей природе. Законы развития природы – стихийные, законы человеческого общества – осознанные, осмысленные. Человечество не может приостановить стихийные силы, а что касается общественных законов, то меняя общественную практику, модели, правила жизни, можно изменять их действия, влекущие за собой новые тенденции.

Жизнь планеты Земля и человечества имеет начало и завершение. Таково мироустройство. Но если возраст Земли изменяется миллионами лет, то период жизни человеческого общества на Земле гораздо короче, хотя и относительно длинный; более того, человеческая жизнь не непрерывна, как жизнь природы, планеты, а имеет жизненные циклы поколений. Проживает поколение, скажем, оптимистически 90-100 лет, затем наступает время другого поколения. И каждое поколение, в соответствии с достижениями своего времени, контактирует с природой. Рост человечества увеличивает нагрузку на природу. Что было бы, если бы человек не уходил в мир иной?! Какое разрушающее воздействие оказывала бы на планету огромная численность населения!

Человечество знает и понимает, что оно, поколение за поколением, будет жить, творить и затем уходить и, тем не менее, старается и

благоустраивает свою жизнь, работая не только на себя, но и на будущее поколение. Может быть, в этом сила и величие человечества: достойно прожить, осознавая конечную, естественно-историческую обреченность самой планеты. Доказывается расцвет и гибель человеческих цивилизаций. Интересно: нынешняя человеческая цивилизация, какая по счету?

Природа многое дает человечеству для его жизни, но и определяет свои ограничения. Все-таки: не планета ради человека, а человек, в конечном счете, ради планеты.

Человечество не должно забывать свою зависимость от состояния планеты: развитие производств, технических и технологических средств, определение масштабов объектов и сооружений, структуры и динамики потребностей, способов их удовлетворения, динамики и масштабов эксплуатации природных ресурсов необходимо соотносить не только с потребностями людей, но и требованиями экологии, защиты и сохранения окружающей среды.

Гармония между природой планеты и человеком, ее главным и единственным разумным живым субъектом, противоречия между их «интересами», несоответствие их возможностей и способностей всегда будут сопровождать их, пока живы Земля и Человек. Учет этих факторов – важнейший ориентир организации и ведения эколого- и человекоориентированной жизнедеятельности.

Противоречие между возможностями природы и способностями человека и его потребностями – **первое** планетарное и непреходящее противоречие в развитии человеческой цивилизации, отражающее зависимость человека от природных сил планеты Земля. Можно напомнить только недавние обрушившиеся на Японию землетрясения и разрушение атомных энергетических объектов, климатические мощные воздушно-водные атаки торнадо на США, повлекшие за собой крупные материальные потери и человеческие жертвы.

Углубленное изучение и познание, предвидение природных катаклизмов и их предупреждение – серьезнейшая научная и государственная задача.

**Второе** непреходящее противоречие в развитии человеческого общества – это противоречие между общественными и личностными интересами. Люди на личном опыте убеждались и осознавали, что в мире в одиночку не выжить и объединялись в группы для ведения

хозяйства и противостояния стихийным силам природы, защиты от их наступлений. И вместе с тем в каждом человеке присутствует личный интерес. На всем протяжении человеческой цивилизации противоречия между общественными и личными интересами существовали и проявляли себя сообразно уровню цивилизационного прогресса.

Неоправданное, корыстное преобладание над общественными интересами угрожает общему социальному благополучию, социальной стабильности и солидарности и может привести к социальному взрыву.

Слежение за движением общественных и личных интересов и контроль над ними, «управление» их развитием, создание материальных, духовных, правовых предпосылок для гармоничного и сбалансированного их сочетания – неподлежащая сомнению государственная и общественная задача.

В постсоветском пространстве, к сожалению, можно сказать, попорчены общественные интересы, а корыстные коррупционные интересы подмяли под себя благополучие народа.

В научной и политической литературе общество стало «разделяться» на богатый, средний и бедный классы. Да, сегодня есть богатые, есть средние и есть бедные слои населения. Государство, общество озабочены существованием бедных слоев населения. По мере экономического подъема государство принимает меры по повышению прожиточного минимума и сокращению бедности.

Но в долговременном стратегическом плане социального развития можно ли мириться с существованием бедных слоев населения? В программах, концепциях развития укрепление, рост, обеспечение преобладающего среднего слоя ставится ведущим ориентиром социальной политики.

Значит, наличие бедного слоя населения будет признаваться объективно возможным и непреодолимым? Даже если государство богатеет? Как согласится с этим утверждением тот, кто беден? И согласится ли?

Да, существует бедность. С ней надо бороться, преодолевать, но признавать за ней постоянное право существования нельзя и анти-социально. Общество по своей материальной обеспеченности может быть в будущем разделено на относительно ограниченных богатых и социально благополучных, обеспеченных будущим развитием. Бедного слоя населения не

должно быть. Государство должно экономическими методами регулировать рост доходов населения и проводить политику социальной защиты и поддержки, чтобы не допустить бедности. Политика заработной платы, цен на потребительские товары, пенсий и пособий, налогов на доходы населения и предпринимателей должна ориентироваться на искоренение бедности как социального явления.

В коммунистической идеологии не было «места» бедности. Привлекательный, гуманный, человекоориентированный, справедливый, социально перспективный подход. Кто же будет против коммунистического утверждения: «Каждый по способностям, каждому по потребностям!» К этому надо идти и достигать. Нельзя предполагать вечную бедность в обществе. Не всё и многое было неплохо в коммунистической идеологии в плане поставленных целей: труд, братство, равенство, мир, социальное благополучие. Они не могут быть отброшены и не должны быть отброшены в ныне принятой социально ориентированной рыночной идеологии экономического развития и политической демократии, свободной от коммунистической автократии. Другое дело – отброшены методы и механизмы хозяйствования – командный, авторитарный экономический режим диктатуры, отвергавший экономическую свободу.

**Третье** непреходящее противоречие – это противоречие в самом человеке: между осознанным, принятым, общественно признанным его интересом (благополучие должно быть приобретено честно и по заслугам) и корыстным соблазном взять не по справедливости, а в нарушение закона и морали. Это противоречие связано с воспитанием, моралью, нравственностью, правовой безграмотностью, экономической распущенностью (бывает и безысходностью) и гражданской безответственностью. Для того чтобы удержать человека от соблазнов, нужны правовые и социальные механизмы, обуславливающие как воспитательные, просвещенческие, идеологические, так и жесткие, отрезвляющие меры. Человека надо всю жизнь воспитывать.

В постсоветском пространстве соблазны зашкаливают. Соблазняются прежде всего те, кто во власти и ближе к власти. Соблазн пределов не знает. Это носит не единичный, а сплошной, завязанный между собой групповой характер. Поэтому «компаньоны» друг друга

покрывают, избегая наказания. Власть становится коррумпированной, во власть проникает криминал. Властные должности продаются и покупаются.

Тревожит ухудшение морального климата в обществе: растет агрессия, снижается уровень духовности и нравственности, теряются ценности человеческих отношений, возрастают отчужденность, равнодушие и нездоровые инстинкты. Государство не может и не должно созерцательно относиться к этим процессам. Демократия – не распущенность и не вседозволенность. Демократия – это форма власти, антипод другой ее формы – диктатуры. Демократия как форма власти должна утверждать демократию, она должна защищать гуманные человеческие ценности, правила поведения и порядок жизнедеятельности в обществе. Власть должна исполнять доверенную обществом функцию служения народу. Власть должна стать властью, а не игрушкой в руках нездоровых сил. Она должна бороться, а не смыкаться с ними.

Человечество продолжает предначертанный ему цивилизационный путь, каждый раз разрешая естественно-философские и социально-психологические противоречия существования. Так какими правилами жизни оно должно руководствоваться?

**Первое** – живи в гармонии с природой, борись за ее защиту, как за свое благополучие!

**Второе** – общечеловеческие и общенародные интересы должны признаваться приоритетными, тогда и личные интересы получат достойное решение.

**Третье** – живи в согласии с совестью и душой, не соблазняйся незаслуженным; береги честь смолоду и до старости!

Январь 2013 г.